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Bildung
Hohere Kosten, gleiche Resultate

Innovation

Am Tropf der Pharmaindustrie

Die Schweiz erreicht trotz hoberer Ausgaben pro Schiiler auf der Sekundarstufe keine besseren PISA-Resul-
tate als vergleichbare Léinder.

Die Schweiz schneidet in vielen internationalen Indizes zur Wett-
bewerbsfahigkeit ausgezeichnet ab, vom WEF wurde sie kiirzlich

rasch an die veranderten Bedingungen anpassen. Ein gutes Bil-

bei rund 60%. Fleisch und Milchprodukte sind sogar mit durchschnitt-
lichen Zollen von iiber 160 % geschiitzt. Die ansonsten sehr

Obne die Pharmaindustrie wiirde die Schweiz in internationalen
Innovationsrankings kaum so hervorragend abschneiden.

Nahrungsmittel

Wettbewerbsindikatoren
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| Resultate PISA (Wissenschaft, 2009)

Jahrliche Bildungsausgaben pro Schiiler (Sekundarstufe, 2010, PPP)

Schweden, zwei dhnlich erfolgreichen Wirt-
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dungssystem, ausgezeichnete Universititen und die hohe Lebens-

freibeitliche Schweiz fallt deshalb in internationalen Frethandels-

schaftsstandorten. Es gehortaber zu den Auf-
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Schweiz, namlich Flexibilitat und Offenheit, droht immer mehr LY e e e e e - -
in Vergessenheit zu geraten. Anstehende Volksentscheide zum
Arbeitsmarkt wie die 1:12- oder die Mindestlohninitiative haben
das Potenzial, die Wettbewerbsfihigkeit des Wirtschaftsstandortes

Schweiz zu schwichen.

Kompetitive Schweiz
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Infrastruktur

Belastetes Strassen- und Schienennetz
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Zwangsabgaben, etwa fiir die Krankenversicherung oder auch die zweite Saule. Diese eingerechnet, liegt die

Aktienrechtsreform Abgabenbelastung mit rund 429 sogar deutlich iiber dem OECD-Durchschnitt.
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*Zahlen von 2010 **Inkl. Zwangsabgaben (KV, BVG, UV, Familienzulagen), Zahlen 2010

'PPP = Kaufkraftbereinigt
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